

TERMÍN: 31.8.2019

NÁZOV MATERIÁLU: Práca s ľuďmi bez domova prináša ovocie celej spoločnosti

TYP VÝSTUPU*1: Analýza

(pri spoločných výstupoch uviesť aj typy individuálnych vkladov):

AUTOR(I):

ANALYTICKÝ ÚTVAR, REZORT:

RECENZNÝ FORMÁT*2:

RECENZENT: Tomáš Hellebrandt, Útvar hodnoty za peniaze, Ministerstvo financií SR

PRIPOMIENKY:

Pripomienka sa vzťahuje k (strana, odsek):	Text pripomienky*3	Odôvodnenie pripomienky	Vysporiadanie sa s pripomienkou*4
7,1	V rámci naratívneho prístupu k jednotlivým skupinám by bolo fajn identifikovať spúšťacie body v živote človeka, na ktoré by bolo vhodné cieľiť preventívne opatrenia, aby sa predchádzalo strate domova. Napr. pri skončení pobytu v detskom domove, pri rozvode, pri vyhlásení exekúcie atď. Navrhujem vyjadriť tých 7 miliárd dolárov aj ako % HDP alebo % verejných výdavkov.	Vagus robí skvelú prácu ale mám pocit, že často ide k riešeniu čiastočne predvídateľných a teda odvrátiteľných situácií. Rozdiely vo veľkosti kanadskej a slovenskej ekonomiky.	Zpracované v kapitole 5 ako odporúčanie a v boxe v danej kapitole, kde sú identifikované konkrétne body v príbehoch jednotlivých reprezentantov rizikových skupin. Kanada: doplnili sme – ide o necelých 0,4 % HDP.
7,3	Je štandardné, že ľuďom bez domova sa venujú hlavne mimovládky? Je to tak aj v iných krajinách? Alebo je to skôr výsledok zlyhania štátu v tejto oblasti, a čiastočného suplovania neziskovým sektorom?	Aj kvalitatívny medzinárodný benchmarking môže byť zaujímavý.	Býva to štandard aj v zahraničí, ale štát aktívnejšie s nimi spolupracuje. Je to zahrnuté v rámci odporúčaní v kapitole 5.

¹ Podľa parametrov analytických výstupov opísaných v kapitole 5 Metodiky pre budovanie analytických kapacít.

² Podľa možností opísaných v kapitole 5 Metodiky pre budovanie analytických kapacít.

³ Do tabuľky značiť pripomienky zásadného metodologického a obsahového charakteru (nie štylistické či gramatické opravy).

⁴ Pripomienka bola akceptovaná / pripomienka nebola akceptovaná a zdôvodnenie/ pripomienka bola čiastočne akceptovaná a zdôvodnenie.

	<p>V odhadoch nákladov a čistej pridanej hodnoty mi trochu chýba analýza citlivosti. Namiesto jedného scenára bez intervencie a jedného s intervenciou by sa dali skúmať viaceré možné scenáre a vyhodnotiť, či vo väčšine z nich dochádza k pozitívnej pridanej hodnote, resp. ktoré sú tie kľúčové premenné, ktoré ovplyvňujú výsledok (napr. v prípade Patrika to je schopnosť nájsť si zamestnanie v scenári s intervenciou a recidivita v scenári bez intervencie).</p>	<p>Čitateľa treba presvedčiť, že pozitívne hodnotenie nie je spôsobené výberom konkrétneho scenára.</p>	<p>Zpracované v Boxe 7 a v Prílohe 4.</p>
17,3	<p>Dá sa povedať ako by mal vyzeráť taký zber údajov? Existuje v tomto niečo ako dobrá prax?</p>	<p>Bolo by fajn načrtnúť ako by mohlo vyzeráť riešenie tohto problému.</p>	<p>Zpracované do časti 5 ako osobitné odporúčanie.</p>
18	<p>Chápem, že výpočty sú robené na základe ročných nákladov, ale bolo by fajn aspoň poukázať na fakt, že aj z pohľadu čistej súčasnej hodnoty intervencií v dlhodobom horizonte je výhodnejšie „investovať“ do mladých ľudí, ktorým zostáva dlhšie obdobie produktívneho života.</p>	<p>Zameranie na krátkodobé hodnoty môže byť skresľujúce.</p>	<p>Predmetné príbehy sme upravili na základne konzultácií na dlhší časový horizont (s výnimkou prvej rizikovej skupiny), kedy je najrealistickejšie dosiahnutie daného stavu. Na odhad vplyvu intervencií pre dlhší časový horizont nemáme dostatok údajov. Tieto efekty sme rámcovo uviedli slovné, čo je to najviac, čo nám okolnosti dovolili.</p>
	<p>Niekde v texte by bolo vhodné rozlíšiť medzi nákladmi, ktoré možno vnímať ako spoločenskú stratu (napr. výdavky na riešenie akútnych a odvrátiteľných zdravotných problémov, alebo súdne náklady) a výdavky, ktoré predstavujú účinnejšie fungovanie sociálnej ochrany (napr. získanie nároku na</p>	<p>Tej prvej skupine výdavkov by sme ako spoločnosť chceli predísť, ale tie druhé sú pozitívum a dokonca cieľom terénnej sociálnej práce.</p>	<p>Zpracované v Prílohe 1 – vybrané náklady sú farebne odlišené.</p>

	pomoc v hmotnej núdzi alebo na invalidný dôchodok).		
34, 37	Z popisu situácie nie je úplne jasné, či týraná žena a stagnujúci mladý človek majú nárok na príspevok na bývanie. Príspevok je dostupný pre osoby bývajúce v zariadení podporovaného bývania, zariadení pre seniorov, domove sociálnych služieb alebo špecializovanom zariadení s celoročnou pobytovou formou, v útulku, domove na polceste, zariadení núdzového bývania alebo v krízovom stredisku. Denné centrum Domec do tohto asi nespadá. Navrhujem overiť.	Ľudia bez domova patria k skupinám, ktoré sú najviac postihnuté reštriktívnym nastavením príspevku na bývanie.	Domec neposkytuje ubytovanie ale len služby. V noci je zatvorený. Ľudia nemôžu poberať príspevky na Domec ale len na iné ubytovanie (napr. spomenuté v pripomienke).
36	Scenár predpokladá, že mladý človek prejde z pozície mimo systému sociálnej pomoci hneď do zamestnania. Nie je pravdepodobnejší scenár, že mu Vagus najprv pomôže vybaviť pomoc v hmotnej núdzi, zaevidovať sa na úrade práce a až potom získa zamestnanie? V takom prípade by mohol získať nárok na osobitný príspevok v rámci pomoci v hmotnej núdzi.	Realistickejší scenár.	Na základe skúseností pracovníkov OZ Vagus aktívne práce mladí robiť nechcú, pre nich je zaujímavejšia brigáda, lebo na nej sú schopní si zarobiť viac.
41	Pokiaľ viem marihuana nie je návyková látka. Nie som v tejto téme sčítaný, ale odporúčam overiť v literatúre (napr. WHO).		WHO píše, že medzi chronické zdravotné efekty užívania marihuany patrí aj: „development of a cannabis dependence syndrome characterized by a loss of control over cannabis use is likely in chronic users;“

CELKOVÉ HODNOTENIE:

Veľmi zaujímavá a prospešná analýza. Veľa som sa dozvedel a som rád, že môžem použiť/citovať v revízií ohrozených skupín. Uviedol som len niekoľko malých pripomienok, z ktorých žiadna nie je zásadná.

SCHVÁLIT^{*5}:

- odporúčam
 neodporúčam



podpis recenzenta

Súhlasím* s uvedením svojho mena ako mena recenzenta v recenzovanej publikácii:

- ÁNO
 NIE

Súhlasím* so zverejnením tohto pripomienkovacieho hárka:

- ÁNO
 NIE

⁵ Hodiace sa označte krížikom.